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Дорога к храму

По Божьей милости


История и время безжалостны к любым зданиям, в том числе и куль товым сооружениям. Варварское разрушение, которому подверглись тысячи церквей по всей территории России, а тогда ещё советского про странства, — тому свидетельство.

Согласно летописным источникам,

· дореволюционной России в Пере мышльском уезде было 56 действую щих храмов, а в самом Перемышле их было 5.

· течение двух десятков лет после революции практически все они были закрыты (действующим оста вался только храм в честь пророка Илии в с. Рыченки). Большинство уездных храмов и монастырей было разрушено и разграблено, три Пере мышльских каменных храма были обезглавлены и переоборудованы под другие нужды новой власти (столяр ные мастерские, магазины, склады и т.д.). Священнослужители и клир этих храмов разделили трагическую участь многих исповедников веры того вре мени: их арестовывали, лишали граж данских прав, высылали, расстрели вали.

· течение долгих шести десятков лет поруганные храмы ждали своего нового возрождения. В конце 80 х го дов, после десятилетий духовного кри зиса, Православие перестали подвер гать негласному гонению. Благодаря жительницам с.Перемышль – Тать яне Самбуровой, Татьяне Бизиной и Татьяне Воюевой, произошло откры тие и возрождение храма Покрова Пресвятой Богородицы. Получив благословение отца Владимира на это благое дело, три Татьяны поехали в Калужскую епархию и получили раз решение на открытие и восстановле ние храма.

ИЗ ИСТОРИИ ХРАМА.

Выписка из клировых ведомостей церквей Перемышльского уезда за 1917 г., ГАКО:

«Церковь построена в 1854 г. Тща нием прихожан и пожертвователей купцов Четвериковых и Гавриила Ми хайловича Гудкова. Зданием каменная с такою же колокольнею, оградою, крыты железом. Престолов три: 1) в настоящей холодной во имя Покрова Пресвятой Богородицы, в трапезе теплой, 2) в память Усекновения гла вы Иоанна Предтечи и 3) во имя Свят.мч. Флора и Лавра, утварью до статочна».

· 1928 году храм был закрыт, раз граблен и переоборудован под элект ростанцию. Коптящий черный дым от солярки покрыл несмываемым мраком когда то белоснежные стены, а уникальные фрески оказались ук рыты черно коричневой солярочной смазкой… В безумном порыве ванда лизма новые хозяева Перемышля сбросили с крыши купол с крестом, и храм был обезглавлен, а колоколь ня и ограда разрушены. Потом зда нию храма находили все новое и но вое применение: в 60 х годах он ис пользовался как пилорама, как сто лярный цех конторы коммунальных предприятий, потом как мебельный склад.

22 мая 1989 года, в день памяти од ного из любимейших святых – Свя тителя Николая Чудотворца, были вновь открыты двери храма Покрова Пресвятой Богородицы и началась история возрождения православного Перемышля.

Первым настоятелем в возрожда ющийся храм был назначен протоие рей Валерий Клинов. В страшной разрухе был храм: пола не было, кир пичи со стен сыпались на глазах (сво ды были так размыты водой, что со всем осыпались), в стенах дыры, в

































потолке такая огромная дыра, что небо было видно, а вода лилась ручь ями – крыша повалена на бок. Толь ко всем миром можно было справить ся с таким объемом работ. Призыв о помощи в восстановлении храма не остался незамеченным. Люди потя нулись на этот призыв так, словно давно ждали его. «В иные дни до 40 человек работало, вспоминала Во юева Татьяна Андреевна, и каждый день, с утра дотемна. А ведь немоло дые уже, почти все пенсионерки, тя желый физический труд весь свето вой день, а вечером шли по селам со бирать деньги на ремонт. И многие не верили тогда, что возможно храм вос становить, говорили, что он весь раз рушен, его восстановить уже невоз можно, это никому не под силу. Ко нечно, одними человеческими сила ми тут не справиться – Господь по могал.

Восстановление православного храма в родном селе на многие меся цы стало приоритетным делом при хожан. Люди работали, забыв про ус талость, оставив все домашние дела, встречая, порой, непонимание род ных и близких…

· созидательном труде по восста новлению храма складывался его приход, обретались забытые и утра ченные в безбожное время духовные традиции и каждый, причастный к возрождению храма, незримо чув ствовал, что обретает нечто большее, чем стены с иконами – он обретал неистощимый духовный источник внутреннего созидания своей души.

· 2005 году в храме появятся мра морные таблички с именами тех, кто, не жалея сил, поднимал его из разру хи, но и они не смогли вместить все имена людей, которые физическим трудом или материальной поддерж кой сделали почти невозможное.

· 1996 году о. Валерия перевели служить в г. Козельск. Настоятелем храма стал его сын о. Николай. При нем был построен кирпичный дом для священника, деревянный сарай воз ле храма, а здание храма снаружи было оштукатурено и побелено.

· 1999 году о. Николая перевели в Москву, и священником в наш храм был назначен иерей Игорь Дадаев. Официально начало его служения в нашем храме датируется 27 сентября 1999 года, но в реальности не было перерыва в богослужении. В то время оставалось еще огромное количество
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